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रासायनिक बलगतिकी

अभ्यास 4 1 वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. अभिक्रिया 

की अभिक्रिया की कोटि तथा अनुसंख्यता क्रमशः है-

CH3COOC2H5 + H2O
H +

−−→ CH3COOH + C2H5OH

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_RfB2A3bKpiBi


A. 1, 3

B. 1, 2

C. 2, 1

D. 2, 2

Answer:

उत्तर देखें

2. अभिक्रिया  उत्पाद के  लिए, अभिक्रिया का वेग =

 है तो अभिक्रिया की कोटि होगी-

A. b

x + y →

k[x]a[y]b

https://dl.doubtnut.com/l/_RfB2A3bKpiBi
https://dl.doubtnut.com/l/_1auZPThgH0SV


B. a

C. 

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

a + b

3. x तथा y के  मध्य अभिक्रिया का वेग 100 गुना हो जाता है जब x

की सांद्रता 10 गुना बड़ा देते है तो x के  संदर्भ में अभिक्रिया की कोटि

होगी-

A. 10

https://dl.doubtnut.com/l/_1auZPThgH0SV
https://dl.doubtnut.com/l/_XhXKgs9zUdWr


B. 2

C. 4

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रथम कोटि अभिक्रिया के  वेग स्थिरांक की इकाई है-

A. 

B. मोल 

C. 

सेकंड2

लीटर− 1
 सेकंड− 1

सेकंड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_XhXKgs9zUdWr
https://dl.doubtnut.com/l/_YheFRXBCBMlB


D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. अभिक्रिया के  वेग की इकाई है-

A. मोल 

B. मोल 

C. मोल 

D. मोल  सेकं ड

लीटर− 1

सेकंड− 1

लीटर− 1सेकंड− 1

लीटर− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_YheFRXBCBMlB
https://dl.doubtnut.com/l/_tuBoLtTiM3Oq


Answer:

उत्तर देखें

6. किसी अभिक्रिया का वेग स्थिरांक निम्नलिखित में से किस पर

निर्भर करता है?

A. सांद्रता

B. अभिक्रिया का ताप

C. दाब

D. माध्यम की प्रकृ ति

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_tuBoLtTiM3Oq
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5CnYOVkm94A


अभ्यास 4 1 अतिलघुत्तरात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. रासायनिक बलगतिकी किसे कहते है?

वीडियो उत्तर देखें

2. अभिक्रिया के  वेग को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5CnYOVkm94A
https://dl.doubtnut.com/l/_pRxwvsY8bNQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_dd3CcKgcrexe


3. वेग नियम क्या होता है?

वीडियो उत्तर देखें

4. अभिक्रिया की कोटि किसे कहते है?

वीडियो उत्तर देखें

5. द्वितीय कोटि अभिक्रिया के  वेग स्थिरांक की इकाई बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GD080h8hsB3g
https://dl.doubtnut.com/l/_jf7eyAyIBAQX
https://dl.doubtnut.com/l/_EYJ6CqtxEQyE


6. अभिक्रिया की आणविकता को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. वेग स्थिरांक किसे कहते है?

उत्तर देखें

8. कोटि अभिक्रिया के  वेग तथा वेग स्थिरांक की इकाइयाँ बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PYNyYovUsRQq
https://dl.doubtnut.com/l/_wC5fLoHwqqxI
https://dl.doubtnut.com/l/_fMXhX7iSGzeS


9. किस अभिक्रिया के  लिए अणुसंख्यता तथा कोटि समान होती है?

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी अभिक्रिया में एक अभिकारक है, उसकी सान्द्रता दो गुनी

करने पर अभिक्रिया की दर आठ गुना हो जाती है तो अभिक्रिया की

कोटि कितनी होगी?

उत्तर देखें

11. अभिक्रिया  के  लिए

हाइड्रो जन के  सन्दर्भ में अभिक्रिया का वेग क्या होगा?

वीडि यो दे खें

N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_nu4VfO7swrx4
https://dl.doubtnut.com/l/_AkLLbtYxfblW
https://dl.doubtnut.com/l/_aJ3a2ypHkGtW


वीडियो उत्तर देखें

12. अभिक्रिया  शून्य कोटि की है, तो इसके  लिए

वेग व्यंजक क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

X + Y → Z

13. भिन्नात्मक कोटि की अभिक्रिया का उदाहरण बताइए।

उत्तर देखें

14. अभिक्रिया  का वेग  तो इस

अभिक्रिया की कोटि कितनी होगी?

X + H2O → Y = [X]

https://dl.doubtnut.com/l/_aJ3a2ypHkGtW
https://dl.doubtnut.com/l/_CKEzFlPDEuEU
https://dl.doubtnut.com/l/_NZI3AHf4W3V3
https://dl.doubtnut.com/l/_iJ61nyWBl3iq


उत्तर देखें

15.  के  विघटन की अभिक्रिया की कोटि बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

N2O5

16. किसी अभिक्रिया के  लिए वेग स्थिरांक तथा अभिक्रिया वेग की

इकाई समान है तो इस अभिक्रिया की कोटि कितनी होगी?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iJ61nyWBl3iq
https://dl.doubtnut.com/l/_DsY3LOA5Tf94
https://dl.doubtnut.com/l/_47I0XtB1tk3Q


17. किस प्रकार की अभिक्रिया के  वेग स्थिरांक की इकाई सांद्रता

पर निर्भर नहीं करती?

वीडियो उत्तर देखें

18. अभिक्रिया के  वेग स्थिरांक को प्रभावित करने वाले कारक

बताइए।

उत्तर देखें

19. शून्य कोटि अभिक्रिया में अभिकारकों की सान्द्रता को तीन गुना

करने पर इसके  वेग पर क्या प्रभाव होगा?

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_s2uV3J700UIJ
https://dl.doubtnut.com/l/_7qUz1mZvpcGO
https://dl.doubtnut.com/l/_NoaSC2N3luYM


पाठ्यपुस्तक के  आंकिक प्रश्न

उत्तर देखें

20. अभिक्रिया  की आणविकता तथा कोटि कितनी

है?

उत्तर देखें

2NO + O2

1. निम्न में अभिक्रिया कोटियाँ दर्शाइये- 

वेग 

वीडियो उत्तर देखें

= K[A]1 / 2[B]3 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_NoaSC2N3luYM
https://dl.doubtnut.com/l/_QLZFNeVRd9pp
https://dl.doubtnut.com/l/_k1m4NnKu8y6g


2. निम्न में अभिक्रिया कोटियाँ दर्शाइये- 

वेग 

वीडियो उत्तर देखें

= K[A]3 / 2[B] − 1

3. प्लैटिनम की सतह पर अमोनिया के  अपघटन से हाइड्रो जन एवं

नाइट्रो जन गैसे प्राप्त होती है। शून्य कोटि की इस अभिक्रिया का वेग

स्थिरांक  है तो  एवं  के  बनने के  वेग

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 10− 4MS − 1 N2 H2

https://dl.doubtnut.com/l/_e2HrK47d5QdG
https://dl.doubtnut.com/l/_8wkzzHEIW6Z2


4.  के  स्थिर आयतन पर तापीय अपघटन में निम्नलिखित

आँकड़े प्राप्त हुए है। 

 


समय (S) :  

कु ल दाब (atm) :  

इस प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए वेग स्थिरांक की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

N2O5

2N2O5(g) → 2N2O4(g) + O2(g)

0      100

0.500    0.512

5. एक प्रथम कोटि अभिक्रिया मिनट में पूर्ण हो जाती है तो 

पूर्ण होने में कितना समय लगेगा?

उत्तर देखें

75 %

https://dl.doubtnut.com/l/_794PSOBopsdc
https://dl.doubtnut.com/l/_FOgQjVeIwSBm


6. स्पष्ट कीजिए कि प्रथम कोटि अभिक्रिया में  अभिक्रिया

पूर्ण होने में लगा, समय अर्धायु  का 10 गुणा होता है।

वीडियो उत्तर देखें

90.9 %

(t1 / 2)

7. एक प्रथम कोटि अभिक्रिया का वेग नियतांक  है।

आरम्भिक सान्द्रता का  भाग अपघटित होने में कितना समय

लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

60S − 1

1/10

https://dl.doubtnut.com/l/_m01d63DmPspa
https://dl.doubtnut.com/l/_kCALsOZvPupK


8.  के  रे डियोएक्टिव क्षय की अर्ध आयु 5730 वर्ष है। इसका

वेग नियतांक ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

.14 C

9. 318 K पर  का  विलयन में विघटन का अध्ययन

किया गया, जिसमे निम्न आंकड़े प्राप्त हुए- 

 


अभिक्रिया की कोटि क्रिया है? वेग नियतांक एवं अर्द्धआयु ज्ञात

कीजिए।

उत्तर देखें

N2O5 CCl4

t (min) 0 135 339 689 1680

C (M) 2.08 1.91 1.67 1.35 0.57

https://dl.doubtnut.com/l/_iYXR4YEOG9uv
https://dl.doubtnut.com/l/_46k01hu0UkIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_V7ki4N2teD8Q


10. 600 K ताप पर एथिल आयोडाइड का निम्नलिखित अभिक्रिया

द्वारा अपघटन होता है, जिसका वेग स्थिरांक 

है। इस अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा  है। 700

K ताप पर इसके  वेग स्थिरांक की गणना कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

1.60 × 10− 5S − 1

209KJmol− 1

C2H5I(g) → C2H4(g) + HI(g)

11. अभिक्रिया  में 673 K पर वेग नियतांक 

 है तथा 773 K पर इसका मान 

 हो जाता है। इस अभिक्रिया की

सक्रियण ऊर्जा ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

H2 + I2 → 2HI

2.34 × 10− 3molL− 1 sec− 1

7.50 × 10− 2mol− 1 sec− 1

log 32.05 = 1.506, R = 8.314Jmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_V7ki4N2teD8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_78tWynjMH9r1


वस्तुनिष्ठ प्रश्न अभ्यास 4 2

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रथम कोटि की अभिक्रिया की अर्धायु निर्भर करती है-

A. क्रियाकारको की सांद्रता पर

B. उत्पादों की सांद्रता पर

C. वेग स्थिरांक पर

D. उत्प्रेरक पर

Answer:

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_78tWynjMH9r1
https://dl.doubtnut.com/l/_sxpp0eOLkq8O


2. शून्य कोटि अभिक्रिया का उदाहरण है-

A. 

B. 

C. एस्टर का क्षारीय जल अपघटन

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

H2 + I2 → 2HI

2HI
Au

−−→
Δ

H2 + I2

C2H4 (g )
+ H2 ( g ) → C2H6 (g )

https://dl.doubtnut.com/l/_sxpp0eOLkq8O
https://dl.doubtnut.com/l/_fFcpXSUgpKvv


3. किसी अभिक्रिया का वेग, अभिकारकों की सांद्रता पर निर्भर नहीं

करता तो उस अभिक्रिया की कोटि क्या होगी?

A. 1

B. शून्य

C. 2

D. 3

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8ksff3LiwOYm


4. किसी शून्य कोटि अभिक्रिया के  लिए निम्नलिखित में से कौनसा

कथन सत्य है?

A. वेग = k

B. अर्धायु 

C. k का मात्रक 

D. उपर्युक्त सभी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(t ) ∝1

2

1

अभिकारक की प्रारम्भिक सांद्रता

सेकण्ड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_azfrCuHFJiqN


5. अभिक्रिया  के  लिए के  लुप्त होने का वेग 

 मोल  है तो C के  बनने का वेग क्या होगा-

A.  मोल 

B.  लीटर सेकं ड

C.  मोल लीटर सेकं ड

D.  मोल 

Answer:

उत्तर देखें

A + B = 2C

10− 2 लीटर− 1सेकंड− 1

1.5 × 10− 2 लीटर− 1सेकंड− 1

0.5 × 10− 2  मोल− 1

1 × 10− 2

2.0 × 10− 2 लीटर− 1सेकंड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rHNVpsCLYKFZ


6.  की अर्धायु 5760 वर्ष है।  का 100 mg का नमूना कितने

वर्ष के  बाद 25 mg रह जाएगा?

A. 1440 वर्ष

B. 23040 वर्ष

C. 11520 वर्ष

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

14

C
6

14

C
6

https://dl.doubtnut.com/l/_XJP6TQgAtXZc


7. अभिक्रिया  उत्पाद में (a) A की प्रारम्भिक सांद्रता

दुगुनी करने पर तथा B की सांद्रता स्थिर रखने पर अभिक्रिया का

वेग दुगुना हो जाता है। (b) A तथा B दोनों की प्रारम्भिक सांद्रता

दुगुनी करने पर अभिक्रिया का वेग आठ गुना हो जाता है तो इस

अभिक्रिया का वेग व्यंजक होगा-

A. वेग = 

B. वेग = 

C. वेग = 

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A + B →

k[A]2

k[A][B]2

k[A]2[B]2

https://dl.doubtnut.com/l/_S6GOOrlnqvxX


8. किसी रासायनिक अभिक्रिया के  लिए देहली ऊर्जा होती है-

A. सक्रियण ऊर्जा - अभिकारकों की सामान्य ऊर्जा

B. सक्रियण ऊर्जा + अभिकारकों की सामान्य ऊर्जा

C. सक्रियण ऊर्जा के  बराबर

D. अभिकारकों की सामान्य ऊर्जा के  बराबर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S6GOOrlnqvxX
https://dl.doubtnut.com/l/_nZA1mNdenGZP


9. अभिकारक अणुओं को उत्पाद में परिवर्तित होने के  लिए

आवश्यक न्यूनतम ऊर्जा होती है-

A. गतिज ऊर्जा

B. स्थितिज ऊर्जा

C. सक्रियण ऊर्जा

D. गतिज ऊर्जा + स्थितिज ऊर्जा

Answer:

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_auDtvWpJboat


10. अभिक्रिया  के  लिए, निम्नलिखित में

से कौनसा व्यंजक, अभिक्रिया के  वेग नहीं दर्शाता?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2A + B → 3C + D

−
d[A]

2dt

−
d[B]

dt

−
d(C)

dt

+
d[D]

dt

11. किसी अभिक्रिया की दर को प्रभावित करने वाला कारक है-

https://dl.doubtnut.com/l/_jPCbtJEJ7YsO
https://dl.doubtnut.com/l/_yVLTF1DrVsPN


A. ताप

B. टक्कर आवृत्ति

C. सांद्रता

D. ताप

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी अभिक्रिया के  वेग स्थिरांक की ताप पर निर्भरता को

निम्नलिखित में से किस समीकरण से दिया जाता है?

A. lnk = lnA −
Ea

RT

https://dl.doubtnut.com/l/_yVLTF1DrVsPN
https://dl.doubtnut.com/l/_Y3UV9EkSdy4r


B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

lnA = lnk −
Ea

RT

lnk = A
Ea

RT

lnA = RT lnEa − lnk

13. शून्य कोटि अभिक्रिया का आलेख है-

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Y3UV9EkSdy4r
https://dl.doubtnut.com/l/_IGoZEZuLYXPA


B. 

C. 

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

उत्तर देखें

14. किसी अभिक्रिया में अभिकारक की प्रारम्भिक सान्द्रता दुगुनी

करने पर उस अभिक्रिया की अर्धआयु भी पहले की तुलना में दु गुनी

https://dl.doubtnut.com/l/_IGoZEZuLYXPA
https://dl.doubtnut.com/l/_97PFKuNnpDWI


हो जाती है तो इस अभिक्रिया की कोटि होगी-

A. 3

B. 2

C. शून्य

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_97PFKuNnpDWI


15.  


यह आलेख किस कोटि की अभिक्रिया प्रारम्भिक सान्द्रता को दर्शाता

है?

A. प्रथम

B. शून्य

C. द्वितीय

D. तृतीय

https://dl.doubtnut.com/l/_wxwPp2zB65nA


Answer:

उत्तर देखें

16. रे डियोएक्टिव विघटन की अभिक्रिया की कोटि होती है-

A. शून्य

B. 1

C. 2

D. 3

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wxwPp2zB65nA
https://dl.doubtnut.com/l/_hS2FdzK6hUiw


17. शून्य कोटि अभिक्रिया के  पूर्ण होने में लगा समय है-

A. 

B. 

C. 

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

उत्तर देखें

[A]0 /k

2k/[A]0

[A]0k

https://dl.doubtnut.com/l/_hS2FdzK6hUiw
https://dl.doubtnut.com/l/_gEXoCw4WOINr


18. अभिक्रिया  उत्पाद के  लिए अवकलन वेग

समीकरण है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A + 2B →

− = = k[A][B]21

2

d[A]

dt

−d[B]

dt

= = k[A][B]21

2

d[A]

dt

d[B]

dt

= = k[A][B]2−d[A]

dt

−1

2

d[B]

dt

= = k[A][B]2d[A]

dt

1

2

d[B]

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_nKKYS2d6Gwod


19. अभिकारक की प्रारम्भिक सान्द्रता को दुगुना करने पर

अभिक्रिया की दर आधी हो जाती है। इस अभिक्रिया की कोटि होगी-

A. प्रथम कोटि

B. शून्य कोटि

C. द्वितीय कोटि

D. तृतीय कोटि

Answer:

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KMMqlIe11K3F


20. प्रत्येक  ताप वृद्धि के  लिए रासायनिक अभिक्रिया की दर

दुगनी हो जाती है। यदि ताप बढ़ाकर  कर दिया जाता है तो

अभिक्रिया की दर लगभग बढ़ जायेगी-

A. 10 गुनी

B. 24 गुनी

C. 32 गुनी

D. 64 गुनी

Answer:

उत्तर देखें

10∘C

50∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_VpHcQXGVybeS


21. यदि a तथा  क्रमशः अभिरकारको की प्रारम्भिक सान्द्रता

तथा शून्य कोटि की अभिक्रिया की अर्द्ध आयु हो तो निम्नलिखित में

से सही सम्बन्ध है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

t1 / 2

t1 / 2 ∝
1

a

t1 / 2 ∝ a

t1 / 2 ∝
1

a2

t1 / 2 ∝ a2

https://dl.doubtnut.com/l/_dTcpyR6pdMLL


22. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए दो-तिहाई आयुकल 

ज्ञात कीजिए। दिया है।  सेकण्ड।

A.  सेकण्ड

B.  सेकण्ड

C.  सेकण्ड

D.  सेकण्ड

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(t2 / 3)

k = 5.48 × 10− 14

2.00 × 1013

200 × 1013

200 × 1020

0.200 × 1010

https://dl.doubtnut.com/l/_fZU3rB8Fd14f


23.  उत्पाद P अभिक्रिया के  लिए वेग नियम दिया

है।  जब , तो इस परिस्थिति

में अभिक्रिया की कोटि होगी-

A. 0

B. 1

C. 2

D. 1.5

Answer:

उत्तर देखें

2A + B →

= k[A][B]
d[P ]

dt
[B] > > [A]

https://dl.doubtnut.com/l/_I9xBwpkFSGMe


अतिलघुत्तरात्मक प्रश्न अभ्यास 4 2

1. ताप गुणांक का सूत्र लिखिए।

उत्तर देखें

2. आरहेनियस समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. संघट्ट आवृत्ति किसे कहते है?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rFURDvodrHxE
https://dl.doubtnut.com/l/_LZtwT7biTjS8
https://dl.doubtnut.com/l/_0QZ6y7eM8WKO


पाठ्य पुस्तक के  अभ्यास प्रश्न बहुविकल्पीय प्रश्न

4. उत्प्रेरक के  प्रयोग से सक्रियण ऊर्जा पर क्या प्रभाव होता है?

उत्तर देखें

5. किसी अभिक्रिया के  ताप में थोड़ी सी वृद्धि से ही अभिक्रिया का

वेग बहुत अधिक बढ़ जाता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

1. शून्य कोटि अभिक्रिया के  वेग स्थिरांक की इकाई होगी-

https://dl.doubtnut.com/l/_aG9x6QjCZtuW
https://dl.doubtnut.com/l/_DWJzLZrFSjqk
https://dl.doubtnut.com/l/_3GKr09c3OYqb


वीडियो उत्तर देखें

2. एक प्रथम कोटि अभिक्रिया की अर्द्धआयु  है तो इसका

वेग स्थिरांक है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

69.3S

10− 2S − 1

10− 4S − 1

10S − 1

102S − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_3GKr09c3OYqb
https://dl.doubtnut.com/l/_Pxe2DJT6dBnV
https://dl.doubtnut.com/l/_z0jMRAxbWGuD


3. एक अभिक्रिया का वेग नियतांक  है तो

अभिक्रिया की कोटि होगी-

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7.239 × 10− 4S − 1

4. प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए कौनसा कथन सत्य है?

https://dl.doubtnut.com/l/_z0jMRAxbWGuD
https://dl.doubtnut.com/l/_kLmC7TdKLy9Z


A. अभिक्रिया का वेग अभिकारकों की सान्द्रता की शून्य घात के

अनुक्रमानुपाती है।

B. वेग नियतांक की इकाई mol  होती है।

C. अभिक्रिया की अर्द्धआयु अभिकारकों की आरम्भिक सान्द्रता

पर निर्भर नहीं करती।

D. सीधे तौर पर कु छ भी नहीं कहा जा सकता।

Answer: C

उत्तर देखें

L− 1S − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_kLmC7TdKLy9Z


5. प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए log K एवं  में ग्राफ खींचते

है तो एक सरल रेखा प्राप्त होती है। प्राप्त रेखा की प्रवणता (ढाल)

होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

1/T

−
Ea

2.303

−
Ea

2.303R

−
2.303

EaR

−
Ea

R

https://dl.doubtnut.com/l/_gDfSCe4xsOM2


6. ताप में थोड़ी वृद्धि करने से अभिक्रिया का वेग तीव्रता से बढ़ता है,

क्योकि-

A. सक्रिय अभिकारकों की संख्या में वृद्धि हो जाती है

B. संघट्टों की संख्या बढ़ जाती है

C. मुक्त पथ की लम्बाई बढ़ जाती है

D. अभिक्रिया ऊष्मा बढ़ जाती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. शून्य कोटि अभिक्रिया के  लिए निम्न में से कौनसा सम्बन्ध सही है?

https://dl.doubtnut.com/l/_BEA9Ccxvavax
https://dl.doubtnut.com/l/_nDAHu0F02jGs


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

t3 / 4 = 2t1 / 2

t3 / 4 = 1.5t1 / 2

t3 / 4 = 0.25t1 / 2

t3 / 4 = t1 / 2

1

3

8. आरहेनियस समीकरण है-

A. 

B. 

K = − Ae−Ea/RT

K = Ae−Ea/RT

https://dl.doubtnut.com/l/_nDAHu0F02jGs
https://dl.doubtnut.com/l/_6zwnVGgjSSLP


C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

K = AeEa/RT

K = e−Ea/RT

9. प्रथम कोटि अभिक्रिया की अर्द्धआयु 480 हो तो वेग स्थिरांक

होगा।

A. 

B. 

C. 

1.44 × 10− 3S − 1

1.44S − 1

0.72 × 10− 3S − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_6zwnVGgjSSLP
https://dl.doubtnut.com/l/_qI9v55T9xN3V


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2.88 × 10− 3S − 1

10. प्रथम कोटि अभिक्रिया के   पूर्ण होने में लगा समय होगा-

A. अर्द्धआयु का 1.1 गुणा

B. अर्द्धआयु का 2.2 गुणा

C. अर्द्धआयु का 3.3 गुणा

D. अर्द्धआयु का 4.4 गुणा

90 %

https://dl.doubtnut.com/l/_qI9v55T9xN3V
https://dl.doubtnut.com/l/_QWHUM2CFE2Jl


पाठ्य पुस्तक के  अभ्यास प्रश्न अतिलघुत्तरात्मक प्रश्न

Answer: C

उत्तर देखें

1. एक अभिक्रिया  उत्पाद, के  लिए वेग नियम 

 से दिया गया है। अभिक्रिया की कोटि क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

A + B →

[A]1 / 2[B]2

2. अणु X का Y में रूपान्तरण द्वितीय कोटि की बल गतिकी के

अनुरूप होता है। यदि X की सान्द्रता तीन गुनी कर दी जाए तो Y के

https://dl.doubtnut.com/l/_QWHUM2CFE2Jl
https://dl.doubtnut.com/l/_o3x0iQFPDRDR
https://dl.doubtnut.com/l/_phuLVtK7tYgl


पाठ्य पुस्तक के  अभ्यास प्रश्न लघुत्तरात्मक प्रश्न

निर्माण होने के  वेग पर क्या प्रभाव पड़ेगा? 

वीडियो उत्तर देखें

X → Y

1.  अभिक्रिया के  लिए अभिकारक की सांद्रता  से

25 मिनट में परिवर्तित होकर  हो जाती है। औसत वेग की

गणना सेकण्ड तथा मिनट दोनों इकाइयों में कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

R → P 0.03M

0.02M

https://dl.doubtnut.com/l/_phuLVtK7tYgl
https://dl.doubtnut.com/l/_MfvnE4ci2Cyz


2.  उत्पाद, अभिक्रिया में A की सांद्रता 10 मिनट में 

 से घट कर  रह जाती है। इस

समयांतराल के  लिए अभिक्रिया वेग की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2A →

0.5molL− 1 0.4molL1

3. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया का वेग स्थिरांक

 है। इस अभिक्रिया में अभिकारक की मात्रा को

घटकर 3g होने में कितना समय लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

1.15 × 10− 3s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_KHEI52tACY25
https://dl.doubtnut.com/l/_kS507BzCxOIP


4.  को अपनी प्रारंभिक मात्रा से आधी मात्रा में वियोजित

होने में 60 मिनट का समय लगता है। यदि अभिक्रिया प्रथम कोटि

की हो तो वेग स्थिरांक की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

SO2Cl2

5. ताप का वेग स्थिरांक पर क्या प्रभाव होगा?

उत्तर देखें

6. परमताप, 298 K में 10K की वृद्धि होने पर रासायनिक

अभिक्रिया का वेग दुगुना हो जाता है। इस अभिक्रिया के  लिए Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_bzHOx6dtuVUJ
https://dl.doubtnut.com/l/_AQ4YCaD8UN9l
https://dl.doubtnut.com/l/_WeHpz5juzLGH


की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7.  ताप पर अभिक्रिया 


 


के  लिए सक्रियण ऊर्जा का मान  है। अणुओं के

उस अंश की गणना कीजिए जिसकी ऊर्जा सक्रियण ऊर्जा के

बराबर अथवा इससे अधिक है।

वीडियो उत्तर देखें

581K

2HI(g) → H2(g) + I2(g)

209.5kJmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_WeHpz5juzLGH
https://dl.doubtnut.com/l/_l49bKVIKkY7d


8. निम्न अभिक्रियाओं के  वेग व्यंजको से इनकी अभिक्रिया कोटि

तथा वेग स्थिरांको की इकाइयाँ ज्ञात कीजिए- 

 वेग 

वीडियो उत्तर देखें

3NO(g) → N2O(g) = k[NO]2

9. निम्न अभिक्रियाओं के  वेग व्यंजको से इनकी अभिक्रिया कोटि

तथा वेग स्थिरांको की इकाइयाँ ज्ञात कीजिए-

वेग 

वीडियो उत्तर देखें

H2O2(aq) + 3I − (aq) + 2H + → 2H2O(I) + I −
3

= k[H2O2][I − ]

https://dl.doubtnut.com/l/_bViBexbqEdlh
https://dl.doubtnut.com/l/_SQsFhzcdCfYY
https://dl.doubtnut.com/l/_Tx6kguuajQqI


10. निम्न अभिक्रियाओं के  वेग व्यंजको से इनकी अभिक्रिया कोटि

तथा वेग स्थिरांको की इकाइयाँ ज्ञात कीजिए-

 वेग 

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO(g) → CH4(g) + CO(g)

= k[CH3CHO]3 / 2

11. निम्न अभिक्रियाओं के  वेग व्यंजको से इनकी अभिक्रिया कोटि

तथा वेग स्थिरांको की इकाइयाँ ज्ञात कीजिए-

 वेग 

वीडियो उत्तर देखें

C2H5Cl(g) → C2H4(g) + HCl(g)

= k[C2H5Cl]

https://dl.doubtnut.com/l/_Tx6kguuajQqI
https://dl.doubtnut.com/l/_OFS8kEzFeXcf
https://dl.doubtnut.com/l/_h2NyqnHH91Md


12. अभिक्रिया  के  लिए वेग 

यहाँ k का मान  है। प्रारम्भिक वेग

की गणना कीजिए, जब  एवं 

 हो तो अभिक्रिया वेग की गणना कीजिए,

जब [A] घटकर  रह जाए।

वीडियो उत्तर देखें

2A + B → A2B = k[A][B]2

2.0 × 10− 6mol− 2L2s− 1

[A] = 0.1molL− 1

[B] = 0.2molL− 1

0.06molL− 1

13. प्लैटिनम सतह पर  का अपघटन शून्य कोटि की

अभिक्रिया है।  एवं  के  उत्पादन की दर क्या होगी जब का

मान  हो?

वीडियो उत्तर देखें

NH3

N2 H2

2.5 × 10− 4molL− 1s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_h2NyqnHH91Md
https://dl.doubtnut.com/l/_8nqPoYG7DPGt
https://dl.doubtnut.com/l/_qBRn1Gp9RWRy


14. रासायनिक अभिक्रिया के  वेग पर प्रभाव डालने वाले कारको का

उल्लेख कीजिए।

उत्तर देखें

15. किसी अभिक्रियक के  लिए एक अभिक्रिया द्वितीय कोटि की है।

अभिक्रिया का वेग कै से प्रभावित होगा, यदि अभिक्रियक की सांद्रता-

दुगुनी कर दी जाए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qBRn1Gp9RWRy
https://dl.doubtnut.com/l/_t9UnQB7BVJUA


16. किसी अभिक्रियक के  लिए एक अभिक्रिया द्वितीय कोटि की है।

अभिक्रिया का वेग कै से प्रभावित होगा, यदि अभिक्रियक की सांद्रता-

आधी कर दी जाए

उत्तर देखें

17. जल में एस्टर के  छद्म प्रथम कोटि के  जल-अपघटन के

निम्नलिखित आँकड़े प्राप्त हुए- 

 


30 से 60 सेकं ड समय अंतराल में औसत वेग की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y1ny7Fsh34UY
https://dl.doubtnut.com/l/_RThVS1vHgsXE


18. जल में एस्टर के  छद्म प्रथम कोटि के  जल-अपघटन के

निम्नलिखित आँकड़े प्राप्त हुए- 

 


एस्टर के  जल-अपघटन के  लिए छद्म प्रथम कोटि अभिक्रिया वेग

स्थिरांक की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. A और B के  मध्य अभिक्रिया में A और B की विभिन्न प्रारंभिक

सांद्रताओं के  लिए प्रारंभिक वेग  नीचे दिए गए है। A और B के(r0)

https://dl.doubtnut.com/l/_kHOKgM8R6gmB
https://dl.doubtnut.com/l/_kRrEo3mcG82E


प्रति अभिक्रिया की कोटि क्या है? 

वीडियो उत्तर देखें

20.  अभिक्रिया की बलगतिकी का

अध्ययन करने पर निम्नलिखित परिणाम प्राप्त हुए। अभिक्रिया के

लिए वेग नियम तथा वेग स्थिरांक ज्ञात कीजिए। 

2A + B → C + D

https://dl.doubtnut.com/l/_kRrEo3mcG82E
https://dl.doubtnut.com/l/_pPx8zRUPqa19


वीडियो उत्तर देखें

21. A तथा B के  मध्य अभिक्रिया A के  प्रति प्रथम तथा B के  प्रति

शून्य कोटि की है। निम्न तालिका में रिक्त स्थान भरिए : 

वीडियो उत्तर देखें

22. नीचे दी गयी प्रथम कोटि की अभिक्रियाओं के  वेग स्थिरांक से

अर्धायु की गणना कीजिए- 

https://dl.doubtnut.com/l/_pPx8zRUPqa19
https://dl.doubtnut.com/l/_22zGPfZoU16n
https://dl.doubtnut.com/l/_nUG2LPq62kSl


वीडियो उत्तर देखें

200s− 1

23. नीचे दी गयी प्रथम कोटि की अभिक्रियाओं के  वेग स्थिरांक से

अर्धायु की गणना कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

2  min− 1

24. नीचे दी गयी प्रथम कोटि की अभिक्रियाओं के  वेग स्थिरांक से

अर्धायु की गणना कीजिए- 

4  year − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_nUG2LPq62kSl
https://dl.doubtnut.com/l/_JzvrTodBpX2S
https://dl.doubtnut.com/l/_DHVstc6VcoVr


वीडियो उत्तर देखें

25.  रे डियोएक्टिव क्षय की अर्धायु 5730 वर्ष है। एक पुरातत्व

कलाकृ ति की लकड़ी में, जीवित वृक्ष की लकड़ी की तुलना में

 की मात्रा है। नमूने की आयु का परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

.14 C

80 % .14 C

26. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए वेग स्थिरांक  है।

अभिकारक को अपनी प्रारंभिक सांद्रता से वां भाग रह जाने

में कितना समय लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

60s− 1

1/16

https://dl.doubtnut.com/l/_DHVstc6VcoVr
https://dl.doubtnut.com/l/_7CvAys3UPNP7
https://dl.doubtnut.com/l/_ffDU5DScgXcd


27. नाभिकीय विस्फोट का 28.1 वर्ष अर्धायु वाला एक उत्पाद

 होता है। यदि कै ल्शियम के  स्थान पर 

नवजात शिशु की अस्थियो में अवशोषित हो जाए और उपापचयन से

ह्यस न हो तो इसकी 10 वर्ष एवं 60 वर्ष पश्चात कितनी मात्रा रह

जाएगी?

उत्तर देखें

.90 Sr 1μg, .90 Sr

28. दर्शाइए कि प्रथम कोटि की अभिक्रिया में 99% अभिक्रिया पूर्ण

होने में लगा समय 90% अभिक्रिया पूर्ण होने में लगने वाले समय से

दुगुना होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cTgBCzIRFXlt
https://dl.doubtnut.com/l/_jIthnr2J4LyO


29. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया  में वियोजन होने में 40

मिनट लगते है।  की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30 %

t1 / 2

30. 543K ताप पर एजोआइसोप्रोपेन के  हेक्सेन तथा नाइट्रो जन में

विघटन के  निम्न आँकड़े प्राप्त हुए। वेग स्थिरांक की गणना कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7bZ9jCCYpbvN
https://dl.doubtnut.com/l/_Q779s7WItqdf


31. स्थिर आयतन पर  के  प्रथम कोटि के  ताप अपघटन

पर निम्न आँकड़े प्राप्त हुए- 

 


अभिक्रिया वेग की गणना कीजिए जब कु ल दाब 0.65 हो। 

वीडियो उत्तर देखें

SO2Cl2

SO2Cl2(g) → SO2(g) + Cl2(g)

32. विभिन्न तापो पर  के  अपघटन के  लिए वेग स्थिरांक नीचे

दिए गये है- 

N2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_QLMBWexX3TIF
https://dl.doubtnut.com/l/_C2bSokuYA9tj


 


ln k एवं 1/T के  मध्य ग्राफ खींचिए तथा A एवं  की गणना

कीजिए।  तथा  पर वेग स्थिरांक को परिकलित

कीजिए।

उत्तर देखें

Ea

30∘C 50∘C

33. 546K ताप पर हाइड्रो कार्बोन के  अपघटन में वेग स्थिरांक

 है। यदि सक्रियण ऊर्जा 

हो तो चरघनकी कारक गुणन का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

2.418 × 10− 5s− 1 179.9kJ /mol

https://dl.doubtnut.com/l/_C2bSokuYA9tj
https://dl.doubtnut.com/l/_ecGzZ38GoFNb
https://dl.doubtnut.com/l/_MqalT6I9C2nt


34. किसी अभिक्रिया  उत्पाद के  लिए 

 है। यदि A की प्रारंभिक सांद्रता 

 हो तो 100s के  पश्चात इसकी सांद्रता क्या रह

जाएगी?

वीडियो उत्तर देखें

A →

k = 2.0 × 10− 2s− 1

1.0molL− 1

35. अम्लीय माध्यम में सुक्रोस का ग्लूकोस एवं फ्रक्टोज में विघटन

प्रथम कोटि की अभिक्रिया है। इस अभिक्रिया की अर्धायु 3.0 घंटे है।

8 घंटे बाद नमूने में सुक्रोस का कितना अंश बचेगा?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MqalT6I9C2nt
https://dl.doubtnut.com/l/_aJeav6jxCHsA


36. हाइड्रो कार्बोन का विघटन निम्न समीकरण के  अनुसार होता है।

 की गणना कीजिए। 


वीडियो उत्तर देखें

Ea

k = (4.5 × 1011s− 1)e− 28000K /T

37.  के  प्रथम कोटि के  विघटन को निम्न समीकरण द्वारा

लिख सकते है- 

 


इस अभिक्रिया के  लिए  की गणना कीजिए। कितने ताप पर इस

अभिक्रिया की अर्धायु 256 मिनट होगी?

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

logk = 14.34 − 1.25 × 104K/T

Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_ns6oUL3Oh4fl
https://dl.doubtnut.com/l/_cWj9OtFxSEyA


38.  ताप पर A के  उत्पाद में विघटन के  लिए k का मान 

 तथा सक्रियण ऊर्जा 60kJ  है, किस ताप

पर k का मान  होगा?

वीडियो उत्तर देखें

10∘C

4.5 × 103s− 1 mol− 1

1.5 × 104s− 1

39. 298K ताप पर प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  10% पूर्ण होने का

समय 308K ताप पर 25% अभिक्रिया पूर्ण होने पर लगे समय के

बराबर है। यदि A का मान  हो तो 318K ताप पर k

तथा  की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 1010s− 1

Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_iEhsqcOPr0oR
https://dl.doubtnut.com/l/_5HxjriShNSR4
https://dl.doubtnut.com/l/_4U907pB4XJfV


पाठ्य पुस्तक के  अभ्यास प्रश्न निबन्धात्मक प्रश्न

40. ताप में 293K से 313K तक वृद्धि करने पर किसी अभिक्रिया

का वेग चार गुना हो जाता है। इस अभिक्रिया के  लिए सक्रियण

ऊर्जा की गणना यह मानते हुए कीजिए कि इसका मान ताप के  साथ

परिवर्तित नहीं होता।

वीडियो उत्तर देखें

1. डाइमेथिल ईथर के  अपघटन से  तथा  बनते है।

इस अभिक्रिया का वेग निम्न समीकरण द्वारा दिया जाता है- 

वेग  


अभिक्रिया के  वेग का अनुगमन बंद पात्र में बढ़ते दाब द्वारा किया

CH4, H2 CO

= k[CH3OCH3]3 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_4U907pB4XJfV
https://dl.doubtnut.com/l/_CVmVcytZLy0g


जाता है, अतः वेग समीकरण को डाइमेथिल ईथर के  आंशिक दाब के

पद में भी दिया जा सकता है। अतः 

वेग  


यदि दाब को bar में तथा समय को मिनट में माया जाये तो

अभिक्रिया के  वेग एवं वेग स्थिरांक की इकाइयाँ क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

= (pCH3OCH3)
3 / 2

2. वेग स्थिरांक पर ताप का क्या प्रभाव पड़ता है? ताप के  इस प्रभाव

को मात्रात्मक रूप से कै से प्रदर्शित के  सकते है?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CVmVcytZLy0g
https://dl.doubtnut.com/l/_662MMj7xA4qX


3. एक अभिक्रिया A के  प्रति प्रथम तथा B के  प्रति द्वितीय कोटि की

है 

अवकल वेग समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक अभिक्रिया A के  प्रति प्रथम तथा B के  प्रति द्वितीय कोटि की

है 

B की सांद्रता तीन गुनी करने से वेग पर क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3n4jYpD0CdMZ
https://dl.doubtnut.com/l/_gwol9CtbEYb6


5. एक अभिक्रिया A के  प्रति प्रथम तथा B के  प्रति द्वितीय कोटि की

है 

A तथा B दोनों की सांद्रता दुगुनी करने से वेग पर क्या प्रभाव

पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

6. गैस प्रावस्था में 318K पर  के  अपघटन की 

 अभिक्रिया के  आँकड़े आगे दिए गए

है- 

 


 एवं t के  मध्य आलेख खींचिए।

N2O5

[2N2O5 → 4NO2 + O2]

N2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_FyyCVxGzcls7
https://dl.doubtnut.com/l/_Nl56ZpBYVSjS


उत्तर देखें

7. गैस प्रावस्था में 318K पर  के  अपघटन की 

 अभिक्रिया के  आँकड़े आगे दिए गए

है- 

 

अभिक्रिया के  लिए अर्धायु की गणना कीजिए।

उत्तर देखें

N2O5

[2N2O5 → 4NO2 + O2]

8. गैस प्रावस्था में 318K पर  के  अपघटन की 

 अभिक्रिया के  आँकड़े आगे दिए गए

है- 

N2O5

[2N2O5 → 4NO2 + O2]

https://dl.doubtnut.com/l/_Nl56ZpBYVSjS
https://dl.doubtnut.com/l/_lPin5qkhIor3
https://dl.doubtnut.com/l/_GRefsEfzluj7


 


 एवं t के  मध्य ग्राफ खींचिए।

उत्तर देखें

log[N2O5]

9. गैस प्रावस्था में 318K पर  के  अपघटन की 

 अभिक्रिया के  आँकड़े आगे दिए गए

है- 

 


अभिक्रिया के  लिए वेग नियम क्या है?

उत्तर देखें

N2O5

[2N2O5 → 4NO2 + O2]

https://dl.doubtnut.com/l/_GRefsEfzluj7
https://dl.doubtnut.com/l/_RWZF5msgjtWo


10. गैस प्रावस्था में 318K पर  के  अपघटन की 

 अभिक्रिया के  आँकड़े आगे दिए गए

है- 

 


वेग स्थिरांक की गणना कीजिए।

उत्तर देखें

N2O5

[2N2O5 → 4NO2 + O2]

11. गैस प्रावस्था में 318K पर  के  अपघटन की 

 अभिक्रिया के  आँकड़े आगे दिए गए

है- 

N2O5

[2N2O5 → 4NO2 + O2]

https://dl.doubtnut.com/l/_RWZF5msgjtWo
https://dl.doubtnut.com/l/_RzYSXVZsdzf9
https://dl.doubtnut.com/l/_xf902ZUEaBBj


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न लघुत्तरात्मक प्रश्न

 


k की सहायता से अर्धायु की गणना कीजिए तथा इसकी तुलना (ii)

से कीजिए।

उत्तर देखें

1. निश्चित ताप पर अभिक्रिया  के  लिए A के  लुप्त

होने की दर  मोल  है तो 


B के  लुप्त होने की दर तथा

वीडियो उत्तर देखें

A + B → 2C

10− 2 लीटर− 1
 से− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_xf902ZUEaBBj
https://dl.doubtnut.com/l/_j4WfUrRadLPH


2. निश्चित ताप पर अभिक्रिया  के  लिए A के  लुप्त

होने की दर  मोल  है तो 


C के  बनने की दर क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

A + B → 2C

10− 2 लीटर− 1
 से− 1

3. अभिक्रिया की अनुसंख्यता की व्याख्या उदाहरण सहित कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j4WfUrRadLPH
https://dl.doubtnut.com/l/_LyeUTkDD7gc7
https://dl.doubtnut.com/l/_Fb7W2jYFFkq5


4. प्राथमिक अभिक्रिया तथा जटिल अभिक्रिया में अन्तर स्पष्ट

कीजिए।

उत्तर देखें

5. किसी अभिक्रिय की अणुसंख्यता शून्य नहीं हो सकती, क्यों?

उत्तर देखें

6. अभिक्रिया-  में पात्र का आयतन

प्रारम्भिक आयतन का  करने पर अभिक्रिया वेग पर क्या पढ़ाव

2A(g) + B(g) ⇔ 2C(g)

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_lj8KKAREMDCq
https://dl.doubtnut.com/l/_mK7g4OdPX9Wp
https://dl.doubtnut.com/l/_xDt4wwB1fz7v


होगा तथा आयतन में इस परिवर्तन से अभिक्रिया की कोटि में क्या

परिवर्तन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रथम कोटि अभिक्रिया की अर्धायु का सूत्र व्युत्पित्त कीजिए तथा

सिद्ध कीजिए कि प्रथम कोटि अभिक्रिया की अर्धायु अभिकारक की

प्रारम्भिक सान्द्रता पर निर्भर नहीं करती।

उत्तर देखें

8. उस अभिक्रिया की कोटि क्या होगी जिसके  50% पूर्ण होने में 2

घण्टे तथा 75% पूर्ण होने में 4 घण्टे लगते है?

https://dl.doubtnut.com/l/_xDt4wwB1fz7v
https://dl.doubtnut.com/l/_hTzv349IcECI
https://dl.doubtnut.com/l/_LDRA49ojzpjG


वीडियो उत्तर देखें

9. किसी जटिल अभिक्रिया के  धीमे पद की अणुसंख्यता ही सम्पूर्ण

अभिक्रिया की अणुसंख्य्ता होती है। समझाइए।

उत्तर देखें

10. उच्च कोटि की अभिक्रियाएँ  सामान्यतः नहीं होती, क्यों?

उत्तर देखें

11. अभिक्रिया-  का प्रायोगिक वेग

समीकरण निम्नलिखित है- , वेग इस अभिक्रिया की

2N2O → 2N2 + O2

= k[N2O]

https://dl.doubtnut.com/l/_LDRA49ojzpjG
https://dl.doubtnut.com/l/_yR2ijQgess0h
https://dl.doubtnut.com/l/_dEIJYu373nSL
https://dl.doubtnut.com/l/_F4uQCpv560eB


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न निबन्धात्मक प्रश्न

क्रियाविधि बताइए।

उत्तर देखें

12. अभिक्रिया  की क्रियाविधि

निम्नलिखित है- 

(i)  (तेज पद) 


(ii)  (धीमा पद) 


तो इस अभिक्रिया का वेग समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2NO + Br2 → 2NOBr

NO + Br2 ⇔ NOBr2

NOBr2 + NO → 2NOBr

https://dl.doubtnut.com/l/_F4uQCpv560eB
https://dl.doubtnut.com/l/_8lULXCd95LTP
https://dl.doubtnut.com/l/_rFvNIm4WhQfh


1. अभिक्रिया की कोटि की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. संघट्ट सिद्धान्त के  अनुसार, किसी रासायनिक अभिक्रिया हेतु दो

मुख्य अवरोधकों के  नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. दर्शाइए कि प्रथम कोटि अभिक्रिया के  99.9% पूर्ण होने में लगा

समय अर्धायु का 10 गुना होता है 

वीडियो उत्तर देखें

(log 10 = 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_rFvNIm4WhQfh
https://dl.doubtnut.com/l/_B047f1Bh9EK4
https://dl.doubtnut.com/l/_lxQat0jwAQzc


4. अभिक्रिया की अणुसंख्य्ता की परिभाषा लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

5. संघट्ट सिद्धान्त के  अनुसार, उन दो कारको के  नाम लिखिए जो

ताप बढ़ाने पर अभिक्रिया के  वेग को बढ़ाते है।

वीडियो उत्तर देखें

6. दर्शाइए कि एक प्रथम कोटि अभिक्रिया के  75% पूर्ण होने में लगा

समय अर्धायु का दोगुना होता है 

वीडियो उत्तर देखें

(log 2 = 0.3010)

https://dl.doubtnut.com/l/_r2jAW5WI2Lqg
https://dl.doubtnut.com/l/_VHElxIRuBxdR
https://dl.doubtnut.com/l/_z5oEcNnZM5po


7. शून्य कोटि की अभिक्रिया की परिभाषा लिखिए। इसके  वेग

नियतांक की इकाई लिखिए।

उत्तर देखें

8. आरहेनियस समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक प्रथम कोटि अभिक्रिया का वेग नियतांक  है। इसकी

प्रारम्भिक सान्द्रता का  वां भाग अपघटित होने पर कितना

समय लगेगा?

60s− 1

1/10

https://dl.doubtnut.com/l/_z5oEcNnZM5po
https://dl.doubtnut.com/l/_abgzzh4Zn7oH
https://dl.doubtnut.com/l/_fnBMULTEmDj2
https://dl.doubtnut.com/l/_Cnj8A6ewSa1O


उत्तर देखें

10. सक्रियण ऊर्जा की परिभाषा लिखिए। इसकी एस. आई. इकाई

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. शून्य कोटि की अभिक्रिया के  वेग नियतांक , प्रारम्भिक

सान्द्रता (a) व अर्धआयुकाल  में संबंध दर्शाने वाली

समीकरण लिखिए।

उत्तर देखें

(k0)

(t12)

https://dl.doubtnut.com/l/_Cnj8A6ewSa1O
https://dl.doubtnut.com/l/_s4VBbLWXaraN
https://dl.doubtnut.com/l/_duDsJPTdxkSA
https://dl.doubtnut.com/l/_puDOQPvbpGWP


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न आंकिक प्रश्न

12. एक शून्य कोटि की अभिक्रिया में अभिकारक की सान्द्रता 10 से

6 मोल  होने में दो सेकण्ड का समय लगता है तो वेग

नियतांक ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

लीटर1

1. अभिक्रिया  के  लिए 20 मिनट में अभिकारक की

सान्द्रता  से घटकर  हो जाती है तो

इस अभिक्रिया के  औसत वेग की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

R → P

0.4molL− 1 0.2molL− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_puDOQPvbpGWP
https://dl.doubtnut.com/l/_YigaKXalfaaS
https://dl.doubtnut.com/l/_OjdfoKZDuzqS


2. अभिक्रिया

 के  लिए NO

तथा  की प्रारम्भिक सान्द्रता क्रमशः  तथा 

 है तथा  के  बनने की दर 

 है तो वेग स्थिरांक ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

2NO(g) + 2H2(g) → N2(g) + 2H2O(g)

H2 6 × 10− 3M

1 × 10− 3M N2

0.53 × 10− 3molL− 1S − 1

3. एक गैसीय अभिक्रिया का वेग नियतांक

 है तो इसको लीटर 

 के  मात्रक में परिवर्तित कीजिए।

उत्तर देखें

6.8 × 10− 10  वायुमण्डल− 1
 सेकण्ड− 1

मोल− 1
 सेकण्ड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_OjdfoKZDuzqS
https://dl.doubtnut.com/l/_LpR3a4ll47cT


4. अभिक्रिया  में यदि C के

बनने की दर 1.0 मोल  है तो Y के  लुप्त होने

की दर क्या होगी?

उत्तर देखें

X + 2Y → 0.25C + 2D + E

लीटर− 1
 सेकण्ड− 1

5. किसी अभिक्रिया के  लिए सक्रियण ऊर्जा का मान शून्य है तथा

250 K ताप पर वेग स्थिरांक का मान  है तो 300

K ताप पर वेग स्थिरांक का मान ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 105s− 1

(R = 8.314JKmol− 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_rj7Zh783ZdBS
https://dl.doubtnut.com/l/_UKINjAUuL6L9
https://dl.doubtnut.com/l/_NyqwvMUNfGzA


6. किसी अभिक्रिया के  लिए वेग नियतांक मान 500K तथा 600K

ताप पर क्रमशः  तथा  है

तो अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 10− 5 6.5 × 10− 3  सेकंड− 1

(R = 8.314JK − 1mol− 1)

7. किसी अभिक्रिया के  लिए log k तथा  के  मध्य ग्राफ का ढाल 

 है तो इसकी सक्रियण ऊर्जा ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

1

T

−5041

https://dl.doubtnut.com/l/_NyqwvMUNfGzA
https://dl.doubtnut.com/l/_ED0t5xRfnryY


8. किसी प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए  तथा समय (t) के

मध्य ग्राफ का ढाल  है तो इसके  लिए वेग

स्थिरांक क्या होगा?

उत्तर देखें

log[R]

−2.2 × 10− 5s− 1

9. किसी प्रथम कोटि अभिक्रिया का ताप 400 K से बढ़ाकर 500 K

करने पर वेग नियतांक 3 गुना हो जाता है तो इस अभिक्रिया के  लिए

सक्रियण ऊर्जा क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fxy9WqtzuJWT
https://dl.doubtnut.com/l/_Xf078EtxnKeF


10. प्रथम कोटि अभिक्रिया के   पूर्ण होने में लगा समय बताइए

यदि इस अभिक्रिया का वेग स्थिरांक  हो।

वीडियो उत्तर देखें

2/3

5.40 × 10− 12s− 1

11. किसी प्रथम कोटि अभिक्रिया में 10 सेकण्ड में पदार्थ की

प्रारम्भिक मात्रा एक-तिहाई रह जाती है तो कितने समय में इसकी

प्रारम्भिक मात्रा का 9वां भाग रह जाएगा?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5eG1c7tyghQK
https://dl.doubtnut.com/l/_vfs2al0r9BKC


12. प्रथम कोटि की एक अभिक्रिया के  लिए वेग स्थिरांक k का मान

 है तो इस अभिक्रिया के  लिए अर्धायु की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= 5.5 × 10− 14s− 1

13. यदि किसी अभिक्रिया की प्रारम्भिक सान्द्रता दुगुनी करने पर

अर्धआयुकाल पहले की तुलना में आधा हो जाता है तो इस

अभिक्रिया की कोटि क्या होगी?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0zgqXtTP2xcW
https://dl.doubtnut.com/l/_k7GsPkbRUSiV


14. एक परमाणवीय नाभिक Ra का रे डियोएक्टिव विघटन प्रथम

कोटि अभिक्रिया है। इसकी अर्धायु 1590 वर्ष है तो इसका विघटन

स्थिरांक ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

15. प्रथम कोटि की अभिक्रिया 

 


में 318 K पर  की प्रारम्भिक सान्द्रता mol 

 थी, जो 60 मिनट के  पश्चात  रह

जाती है तो 318 K पर वेग स्थिरांक की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

N2O5(g) → 2NO2(g) + O2(g)
1

2

N2O5 1.24 × 10− 2

L− 1 0.20 × 10− 2molL− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_eOrEeJZASuHB
https://dl.doubtnut.com/l/_OpdYTg9nrE97


16. मेथिल ऐसीटेट के  जल अपघटन का अध्ययन सोडियम

हाइड्रॉ क्साइड द्वारा मुक्त ऐसिटिक अम्ल के  अनुमापन द्वारा किया

गया। विभिन्न समय अंतरालों पर ऐस्टर की सान्द्रता निम्नलिखित है- 

 


यह दर्शाइए कि अभिक्रिया छद्म प्रथम कोटि कि है, क्योकि अभिक्रिया

होते समय जल कि सान्द्रता स्थिर  रहती है। इस

समीकरण में k' का मान क्या होगा? 

वेग 

वीडियो उत्तर देखें

(55molL− 1)

= k' [CH3COOCH3][H2O]

https://dl.doubtnut.com/l/_SBce9NJFqmgE


17. किसी अभिक्रिया के   तथा  ताप पर वेग स्थिरांक

क्रमशः  तथा  है तो  एवं A कि गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

500K 700K

0.02s− 1 0.07s− 1 Ea

18. निम्नलिखित वेग स्थिरांको से अभिक्रिया कोटि की पहचान

कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

k = 2.3 × 10− 5Lmol− 1s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5cK6Y6R8wKZc
https://dl.doubtnut.com/l/_GSwMqp0I2uaW


19. निम्नलिखित वेग स्थिरांको से अभिक्रिया कोटि की पहचान

कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

k = 3 × 10− 4s− 1

20.  पर  के  अपघटन की अभिक्रिया का अध्ययन, 

 विलयन में  की सान्द्रता के  मापन द्वारा किया गया।

प्रारंभ में  की सान्द्रता  थी जो 184 मिनट

बाद घटकर  रह गई। यह अभिक्रिया निम्नलिखित

समीकरण के  अनुसार सम्पन्न होती है- 

 


तो इस अभिक्रिया के  लिए औसत वेग की गणना घंटो, मिनटों तथा

318K N2O5

CCl4 N2O5

N2O5 2.33moL− 1

2.08moL− 1

2N2O5(g) → 4NO2(g) + O2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_xcMqRdu1OHzh
https://dl.doubtnut.com/l/_GLIxJC8E4Hy6


सेकं डो में कीजिए। इस समय अंतराल में  के  उत्पादन की दर

क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_GLIxJC8E4Hy6

